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Conferentie "Welzijn in tijden van onbehagen"  –
Betrokkenheid

De Commissie voor het Cultureel Verdrag V l a a n-
d e r e n-Nederland (CVN) heeft als opdracht de
beide regeringen te adviseren met betrekking tot
c u l t u u r, wetenschap en welzijn. Aan beide kanten
van de grens werd duidelijk de noodzaak gevoeld
om tot meer samenwerking in de sector welzijn te
k o m e n , zowel vanwege de meerwaarde die samen-
werking voor de beide landen zelf oplevert, als met
het oog op een effectievere samenwerking in Euro-
pees verband. Om dit uit te kunnen voeren, is in
2000 een stuurgroep welzijn ingesteld die de ont-
wikkelingen op gebied van welzijn in V l a a n d e r e n
en Nederland opvolgt om tot goede aanbevelingen
voor de V l a a m s-Nederlandse samenwerking in de
welzijnssector te komen.

Nu stelt de Commissie Cultureel Verdrag V l a a n d e-
r e n-Nederland voor in de tweede helft van 2004
een conferentie te organiseren met als onderwerp
" Welzijn in tijden van onbehagen". "De conferen-
tie moet zorgvuldig worden voorbereid en een aan-
pak kennen die naar vorm en soort deelnemers
past bij de inhoud van het thema met financiële on-
dersteuning vanuit o. a . Vlaanderen." Aldus de
voorbereidende tekst. Daarom worden er studieda-
gen georganiseerd over de thema's plattelandsont-
wikkeling (21 maart 2003), e t n i s c h-culturele min-
derheden (najaar 2003), kwaliteitsbeleid (16 mei
2003) en informatie- en communicatietechnologie
(najaar 2003).

Verder wil men de sector inventariseren en komen
tot een personele uitwisseling, en een V l a a m s - N e-
derlandse prijs voor innovatieprojecten instellen.

Dit alles is niet alleen zeer interessant, maar ook
belangrijk in het kader van het Verdrag V l a a n d e-
ren-Nederland en de Europese ontwikkelingen.

1. Hoe zijn de verschillende actoren van de
Vlaamse welzijns- en gezondheidssector en de
Vlaamse administratie concreet betrokken ?

2. Hoe zijn de verschillende regio's in V l a a n d e r e n
betrokken ?

3. Op welke basis is men tot de selectie van deze
onderwerpen gekomen ?

4. Waarom zijn actuele discussiepunten zoals de
opvang van personen met een handicap uit
Vlaanderen in Nederland, de erkenning van be-
roepskwalificaties voor zorgverstrekkers, de zie-
kenhuiszorg in Vlaanderen voor Nederlandse
patiënten, ... niet geagendeerd ?

5. Welke resultaten zijn geboekt in voorgaande
studiedagen in dit kader ?

6. Waarom wordt het Vlaams Parlement niet sys-
tematisch op de hoogte gehouden/betrokken bij
dit beleid ?

Antwoord

Op 17 januari 1995 werd het V l a a m s - N e d e r l a n d s
Cultureel Verdrag ondertekend, waarin beide lan-
den afspraken zo nauw mogelijk samen te werken
op gebied van cultuur, o n d e r w i j s, w e t e n s c h a p p e n
en welzijn.

Bijzondere aandacht zou ook worden besteed aan
de samenwerking in de grensstreek. Tijdens de on-
dertekening van dit verdrag werd door de  Neder-
landse en de Vlaamse regeringen de intentie uitge-
drukt om ook op andere terreinen intens samen te
w e r k e n , zoals milieu, ruimtelijke ordening, o p e n b a-
re werken, v e r v o e r, e c o n o m i e, technologie en on-
derzoek.

Om toe te zien op de uitvoering van dit verdrag
werd op 2 april 1998 een commissie (Commissie
voor het Cultureel Verdrag V l a a n d e r e n - N e d e r-
land) ingesteld die tot taak heeft beide regeringen
te adviseren, hetzij op vraag van een van de rege-
r i n g e n , hetzij uit eigen beweging. Op 26 november
1999 werd een werkgroep Sociaal-Cultureel We r k
–  Welzijn opgericht, maar omdat "welzijn" te wei-
nig expliciet aan bod kwam, werd daarop een eigen
werkgroep ingesteld. Dit resulteerde in 2001 tot
een publicatie van een vertaling van een rapport
van de Raad van Europa : "Diversiteit en Cohesie :
nieuwe uitdagingen betreffende de integratie van
immigranten en minderheden". De publicatie
kwam tot stand in een samenwerking tussen de Ne-
derlandse administratie van VWS ( Vo l k s g e zo n d -
h e i d , Welzijn en Sport  –  red.) en de Vlaamse admi-
nistratie Gezin en Maatschappelijk Welzijn.

In 2002 werd een stuurgroep CVN-welzijn inge-
steld om de ontwikkelingen op gebied van welzijn
in Nederland en Vlaanderen te bespreken. Dit re-
sulteerde in een kaderstellend advies "Welzijn in
tijden van onbehagen", met bijdragen vanuit
Vlaanderen van de professoren M. E l c h a r d u s



(VUB) en H. Baert (KU Leuven) en vanuit Neder-
land van de heren P. Phlipsen (Symbiose) en K.
Vos (Ve r w e y - Jonker Instituut) (VUB : Vrije Uni -
versiteit Brussel ; K U Leuven : Katholieke Universi -
teit Leuven  –  red.). Zeer veel aandacht ging naar
het lokaal sociaal beleid en het grootstedenbeleid.

Op basis van dit advies werd ervoor geopteerd om
in 2004 een conferentie te organiseren rond het
thema : welzijn in tijden van onbehagen. Deze con-
ferentie vindt overigens plaats op 17 juni 2004 in
het Markiesgebouw in Brussel.

Naast deze brede conferentie is door de stuurgroep
Welzijn ook gekozen om uitwisseling te organise-
ren rond twee inhoudelijke thema's en drie instru-
mentele thema's. Inhoudelijk ging het rond platte-
landsontwikkelingen en etnisch-culturele minder-
h e d e n , instrumenteel rond kwaliteitsbeleid, I C T-
technologie (informatie- en communicatietech n o l o -
gie  –  red.) en inventarisatie van de bestaande sa-
m e n w e r k i n g s v e r b a n d e n . Voor elke thematische be-
nadering is een specifieke werkgroep opgericht die
de studiedagen inhoudelijk voorbereidde. De drie
studiedagen inzake plattelandsontwikkelingen,
kwaliteitsbeleid en interculturalisering vonden tel-
kens plaats in de lokalen van het Centrum voor In-
f o r m a t i e, C o m m u n i c a t i e, Opleiding en Vo r m i n g
( C I C OV) van de administratie Gezin en Maat-
schappelijk Welzijn in Overijse en respectievelijk
op 21 m a a r t , 16 mei en 14 november 2003. D e
voorbereiding van de themadag inzake kennisnet-
werken loopt nog. In februari 2003 verscheen ook
de publicatie rond inventarisatie van de samenwer-
kingsverbanden en -activiteiten.

1. Betrokkenheid Vlaamse actoren

Bij de stuurgroep CVN-welzijn zijn van V l a a m-
se zijde betrokken :

– de heer Jozef Mostinckx, b e s t u u r s d i r e c t e u r,
administratie Gezin en Maatschappelijk We l-
zijn ;

– de heer Herman Baert, hoogleraar KU Leu-
ven ;

– de heer Mark Elchardus, hoogleraar VUB ;

– de heer Piet Ja n s s e n , algemeen directeur
Vlaams Minderhedencentrum ;

– mevrouw Rita L'Enfant,Viboso ;

– mevrouw Karin Maes, Kinderrechtswinkels ;

– mevrouw Lieve Pannemans, D i e n s t v e r l e-
ningscentrum Sint-Jozef (gehandicapten-
zorg) ;

– mevrouw Bernadette Van den Heuvel (Ou-
deren- en Thuiszorg GVA Antwerpen) ;

– de heer Willy V l e u g e l s, algemeen directeur
Steunpunt Algemeen Welzijnswerk ;

– de heer Johan Va n d e n b u s s c h e, raadgever van
de minister van Maatschappelijke Integratie.

( Viboso : Vlaams Instituut ter Bevordering en
Ondersteuning van de Samenlevingsopbouw ;
GVA : Gasthuiszusters van Antwerpen  –  red.)

Bij de werkgroepen :

Plattelandsontwikkelingen

– de heer Johan Va n d e n b u s s c h e, raadgever van
de minister van Maatschappelijke Integratie ;

– de heer Niek De Roo, p r o v i n c i e b e s t u u r
West-Vlaanderen ;

– de heer Luc Jo o s, S a m e n l e v i n g s o p b o u w
Meetjesland ;

– de heer Paul Va n d e r s l u y s, Vlaamse Land-
maatschappij ;

Interculturalisering

– de heer Piet Ja n s s e n , Vlaams Minderheden-
centrum ;

– mevrouw Annemie Degroote, a d m i n i s t r a t i e
Gezin en Maatschappelijk Welzijn ;

Kwaliteitsbeleid

– mevrouw Bernadette Van den Heuvel, O u-
deren- en Thuiszorg GVA Antwerpen ;

– mevrouw Lieve Pannemans, d i e n s t v e r l e-
ningscentrum Sint-Jozef Antwerpen ;

– de heer Jan Casaert, a f d e l i n g s h o o f d , a d m i n i-
stratie Gezin en Maatschappelijk Welzijn.

De invulling van de werkgroep Ke n n i s n e t w e r-
ken is nog in voorbereiding.



De medewerkers-raadgevers van mijn kabinet
participeerden aan of gaven een uiteenzetting
op elk van deze workshops.

2. Betrokkenheid Vlaamse regio's

De verschillende subregio's van V l a a n d e r e n
werden als dusdanig niet betrokken bij de sa-
menwerking tussen Vlaanderen en Nederland in
het kader van het CVN.

In het kader van het Cultureel Verdrag V l a a n-
deren-Nederland gebeurde de samenwerking
tussen Vlaanderen als deelstaat en Nederland
als Koninkrijk.

De andere samenwerkingen gebeuren op lokaal
niveau zoals vroeger met "De Vitale Stad".

3. Selectie onderwerpen

De selectie van de onderwerpen gebeurde door
de stuurgroep (cfr. antwoord op vraag 1).

4. Geagendeerde discussiepunten

De geagendeerde discussiepunten werden door
de stuurgroep gekozen met het oog op eventu-
ele adviezen aan de respectieve regeringen.

5. Resultaten

Van elk project is een uitgebreide brochure op-
gesteld en breed verspreid. De brochures bevat-
ten zeer waardevolle adviezen die overigens tot
stand zijn gekomen door samenspraak van rele-
vante adviezen.

6. Vlaams Parlement

Het Vlaams Parlement wordt niet systematisch
op de hoogte gebracht, omdat het Cultureel
Verdrag bepaalt dat het een orgaan is met als
opdracht adviezen te geven aan de Nederlandse
en Vlaamse regeringen.

Ik zal echter bij het secretariaat van CVN de
nodige brochures opvragen en mijn administra-
tie opdracht geven een exemplaar van elk te be-
zorgen aan de leden van de Commissie voor
We l z i j n , Volksgezondheid en Gelijke Kansen en
het Vlaams Parlement.


